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جهان نما

کشور‌های عربی خلیج فارس دیروز) دوشنبه( از این 
که طرف‌های درگیر در یمن به رعایت توافق آتش‌بس 
جدید و تلاش برای صلح متعهد شدند، استقبال کردند. 
پیشتر در روز شنبه نماینده ویژه سازمان ملل در یمن، 
هانس گراندبرگ، از این توافق جدید خبر داده بود که 
تازه‌ترین تلاش برای پایان دادن به درگیری‌های یمن 
است. ریاض از اعلام »نقشه راه برای پیشبرد در مسیر 
صلح« در یمن استقبال کرده است. وزارت خارجه 
عربستان سعودی در بیانیه‌ای که روز دوشنبه منتشر 
شد، طرف‌های یمنی را تشویق کرد تا »برای دستیابی به 
یک راه‌حل سیاسی جامع و پایدار تحت نظارت سازمان 
ملل بر سر میز گفت‌وگو بنشینند.«  سلطان‌نشین عمان 
نیز از این اعلام توافق استقبال کرد و ابراز امیدواری کرد که 
توافقنامه »در اسرع وقت امضا شود.«  قطر از سازمان ملل، 
عربستان سعودی و عمان به خاطر تلاش‌های صلح تشکر 

کرد و از طرف‌های یمنی خواست به انعقاد توافق سرعت 
بخشند.  نماینده سازمان ملل متحد روز شنبه گفت که 
اکنون با طرفین برای ایجاد نقشه راه برای حرکت به 
سمت صلح تعامل خواهد کرد. دولت یمن تحت حمایت 
عربستان سعودی روز یکشنبه از تلاش‌های سازمان ملل 

پس از اعلام آتش‌بس جدید استقبال کرد.

استقبال کشورهای عربی از توافق آتش‌بس جدید در یمن
خبر

سخنگوی وزارت دفاع آمریکا گفت، دستیابی ترکیه به 
جنگنده‌های اف-۱۶ به آنکارا اجازه می‌دهد تا ظرفیت‌ها و 
توانمندی‌های نظامی خود را مدرن کرده و سازگاری خود با 
ناتو را تقویت کند. به گزارش اسپوتنیک، »پاتریک رایدر« در 
گفت‌وگویی با روزنامه ترکیه‌ای حریت ادامه داد: این مساله 
به نیروهای متحد اجازه می‌دهد تا به حوزه‌های کلیدی و 
اساسی در پشتیبانی از عملیات در وضعیت فوری و با ثبات 
دسترسی داشته باشند. وی همچنین خاطرنشان کرد، 
پتانسیل نظامی ترکیه و موضع جغرافیایی این کشور آن را 
به شریک اصلی در واکنش به رویدادهای منطقه‌ای در داخل 
ائتلاف ناتو تبدیل کرده است. سخنگوی پنتاگون همچنین 
گفت: مهم است که ارتش آمریکا به هدایت و پشتیبانی 
فعالیت‌ها و همکاری‌های امنیتی با ترکیه مانند آموزش 
ارتش متخصص، انجام رزمایش‌ها و همچنین فروش نظامی 
خارجی ادامه دهد. در ژوئیه ۲۰۲۲، مجلس نمایندگان 

ایالات متحده اصلاحیه بودجه دفاعی را تصویب کرد که 
فروش جنگنده‌های اف-۱۶ به ترکیه را تا زمانی که این کشور 
حریم هوایی یونان را نقض کند، ممنوع می‌کند. سوئد، همراه 
با فنلاند درخواست عضویت در ناتو را ارائه کردند. فنلاند به 
عضویت این ائتلاف نظامی درآمد. درخواست سوئد در انتظار 

تصویب توسط ترکیه و مجارستان است.

خبر

پنتاگون: دستیابی ترکیه به اف-16 به نفع ناتو می‌شود

کاروانی هشت هزار نفری از پناهجویان آمریکای 
جنوبی و مرکزی راهی مرز آمریکا هستند نزدیک به 
هشت هزار نفر از سنین مختلف که اغلب از ونزوئلا، کوبا 
و مکزیک هستند بخشی از کاروانی هستند که نام خود 
را »هجرت از فقر« گذاشته است. این کاروان در آستانه 
سفر وزیر خارجه آمریکا به مکزیک از این کشور می‌گذرد. 
آنتونی بلینکن امیدوار است بتواند توافق‌های تازه‌ای را 
با دولت مکزیک برای مهار موج پناهجویان امضا کند. 
تعداد مهاجرانی که در سال ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ به مرز 
آمریکا آمده‌اند از دو میلیون نفر فراتر رفته است. تنها 
در ماه سپتامبر سال ۲۰۲۳ مرزبانان آمریکا بیش از 
۲۰۰ هزار پناهجو را که به طور غیرقانونی از مرز مشترک 
مکزیک و آمریکا وارد این کشور شده بودند را دستگیر 
کردند. کاروان »هجرت از فقر« شب کریسمس از شهر 
جنوبی تاپاچولا عازم مرز شمالی این کشور با آمریکا 
شده است. روز جمعه رئیس جمهوری مکزیک گفت 

مایل است یک بار دیگر با آمریکا درباره نگرانی‌های این 
کشور از موج مهاجرت همکاری کند. آندرس مانوئل لوپز 
اوبرادور، قرار است روز چهارشنبه با آنتونی بلینکن وزیر 
خارجه آمریکا ملاقات کند. کاخ سفید در بیانیه‌ای گفته 
است که بلینکن درباره »مهاجرت بی‌سابقه و بی‌قاعده« و 
»شناسایی راه‌هایی برای حل چالش‌های متقابل امنیت 

مرزی« گفتگو کند.

تنش در پایتخت صربستان در اعتراض به »تقلب« در 
انتخابات پارلمانی و محلی ادامه دارد و برخی معترضان 
تلاش کردند که وارد ساختمان پارلمان این کشور شوند که 
با سرکوب پلیس مواجه شدند. پیش از برگزاری این تجمع، 
چهره‌های مخالف حزب حاکم ازجمله ائتلاف »صربستان 
علیه خشونت« اعلام کرده بودند که می‌خواهند وارد 
ساختمان پارلمان شوند و از بالکن آن سخنرانی کنند. 
کرملین از نتایج این انتخابات استقبال کرده و دیمیتری 
پسکوف، سخنگوی مسکو نیز ابراز امیدواری کرده است که 
این نتیجه منجر به »تقویت بیشتر دوستی« بین دو کشور 
شود. صربستان که تقریباً به‌طور کامل به گاز روسیه وابسته 
است، روابط نزدیکی با مسکو دارد و بلگراد به تحریم‌های 
بین‌المللی علیه مسکو به دلیل حمله به اوکراین نپیوسته 
است. در واکنش به اعتراضات، ماریا زاخارووا، سخنگوی 
وزارت خارجه روسیه، کشورهای غربی را به تلاش برای 
تحریک مخالفان در صربستان و »بی‌ثبات‌سازی وضعیت« 

متهم کرد و آن را »استفاده از روش کودتای میدان« نامید. 
انتخابات سراسری پارلمان صربستان ۱۷ دسامبر )۲۶ آذر( 
برگزار شد. بر اساس نتایج رسمی اعلام‌شده حزب حاکم 
۴۶ درصد آرا و حزب »صربستان علیه خشونت« ۲۳.۵ 
درصد آرا را کسب کرد. نتیجه اعلام‌شده با اعتراض گسترده 
حزب مخالف همراه شد و رهبران حزب »صربستان علیه 
خشونت« حزب حاکم را به »تقلب گسترده« متهم کردند.

حمله معترضان صربستانی به مجلس بلگرادکاروانی با  ۸  هزار  پناهجو راهی مرز آمریکاست

چالش‌های امنیتی همسایگان برای توکیو 
ژاپن خود را برای جنگ آماده می‌کند

کابینه ژاپن روز جمعه افزایش ۱۶درصدی 
بودجه نظامی در سال آینده را تصویب کرد. بودجه 
دفاعی۵۶ میلیارد دلاری توکیو بخشی از برنامه 
بودجه ملی ۷۹۴ میلیارد دلاری برای سال ۲۰۲۴ 
است و هنوز نیاز به تایید قوه مقننه دومجلسی 

ژاپن دارد.
به گزارش خبرآنلاین، این دومین سال پیاپی 
است که بودجه نظامی ژاپن نسبت به سال های 
قبل افزایش پیدا می کند. ژاپن قصد دارد تا سال 
۲۰۲۷ میزان ۳۰۰ میلیارد دلار برای تقویت 
قدرت نظامی خود هزینه و تقریبا بودجه دفاعی 
سالانه خود را به ۶۸ میلیارد دلار برساند که این 
رقم یعنی حدود 2درصد تولید ناخالص داخلی 
ژاپن که این کشور را به سومین کشور به لحاظ 
اختصاص هزینه‌های نظامی بعد از چین و آمریکا 

مبدل می‌سازد.
محور بودجه سال 2024، استقرار موشک‌های 
ساخت آمریکا در ژاپن است که به گفته مقامات 
برای تقویت دفاع هوایی، به ویژه برای حفاظت از 
جزایر جنوب غربی ژاپن در صورت بروز درگیری 

بین چین و تایوان، لازم است.
توکیو در این بودجه بیش از 70 میلیارد ین 
)490 میلیون دلار( برای ساخت جت جنگنده 
نسل بعدی خود با همکاری بریتانیا و ایتالیا 
اختصاص داده است. این سه کشور توافق کرده‌اند 
که یک سازمان مشترک برای ساخت این جنگنده 

ایجاد کنند.

مجوز صدور تسلیحات
گفتنی است دولت فومیو کیشیدا، نخست وزیر 
ژاپن روز جمعه در آخرین گام بر اساس استراتژی 
امنیتی جدیدی که یک سال پیش اتخاذ کرد، 
مجوز صادرات تسلیحات و قطعات ساخت ژاپن 
تحت مجوزهای خارجی را به کشورهای دیگر 
صادر کرد که این مجوز عماً قانون ممنوعیت 

صدور سلاح در ژاپن را نقض کرد. 
کیشیدا به خبرنگاران گفت:» ما امیدواریم با 
انجام این اقدام، به دفاع از یک نظم آزاد و باز بین 
المللی مبتنی بر حاکمیت قانون و دستیابی به 
صلح و ثبات در منطقه هند و اقیانوس آرام کمک 
کنیم. هیچ تغییری در اصل ما به عنوان یک ملت 
صلح طلب وجود ندارد«. دولت کیشیدا همچنین 
تصویب کرد که اولین محموله صادراتی تحت این 
مجوز، موشک های هدایت شونده پاتریوت زمین 
به هوای تولید شده در ژاپن تحت مجوز آمریکا 
باشد که به ایالات متحده ارسال می شود که البته 
این مساله این گمانه‌زنی را افزایش می دهد که 
پاتریوت های ژاپنی ممکن است به اوکراین 

ارسال شوند.

دلایل افزایش بودجه نظامی ژاپن
توکیو در مواجهه با چالش‌های امنیتی همزمان 
چین از جنوب، کره شمالی از غرب و روسیه از 
شمال به این فکر افتاده است تا برای تقویت بنیه 
دفاعی خود و جلوگیری از خطرات احتمالی 
منبعث از این سه همسایه به تقویت بنیه دفاعی 

خود بپردازد.
تهاجمات مکرر چین به فضاهای هوایی و 
دریایی اطراف جزایر سنکاکو که متعلق به ژاپن 
است اما چین نسبت به آن ادعا دارد و حضور مکرر 
نیروهای نظامی چینی در نزدیکی ژاپن به وضوح 
توکیو را در معرض خطر قرار داده است. همچنین 
تهاجم روسیه به اوکراین در سال 2022 این نگرانی 
را ایجاد کرده است که چین ممکن است با الهام از 
روسیه به تایوان حمله کند و در این درگیری پای 

ژاپن به میان کشیده شود.
کره شمالی نیز پیوسته در حال تحریک مقامات 
توکیو است. تنها در سال 2022، کره شمالی سی و 
هفت موشک بالستیک را به آب های نزدیک ژاپن 

پرتاب کرد که بیش از هر سال دیگری بود.
در مورد روسیه هم باید گفت که حمله روسیه 
به اوکراین نگرانی‌های ژاپن را در مورد مرزهای 
شمالی خود زنده کرد، به ویژه در مورد چهار جزیره 
بین جزیره اصلی ژاپن، هوکایدو و جزایر کوریل 
روسیه، که از پایان جنگ جهانی دوم از مسائل 

مورد مناقشه بین توکیو و مسکو بوده است.

رسانه‌های عربی و اسرائیلی 
می‌گویند حماس و جهاد اسامی 
پیشنهاد مصر را برای آتش‌بس و آزادی 
گروگان‌ها و زندانیان را رد کرده‌اند. 
بتسالل اسموتریچ، وزیر اقتصاد 
اسرائیل، هم این پیشنهاد را قاطعانه 
رد کرد و گفت دولت اسرائیل هیچ 
مسئولیتی برای پذیرش آن ندارد. در 
همین حال حمات زمینی و هوایی 
اسرائیل به غزه شدت گرفته و ارتش 
اسرائیل گفته یکی از فرماندهان ارشد 
حماس را در خان یونس در مرکز غزه 
کشته است. ارتش اسرائیل نام این 
فرمانده حماس را اعلام نکرده اما گفته 
که او در حمله هوایی به ساختمانی 
کشته شده است که افراد حماس در 
آن پنهان شده بودند. ساعاتی بعد از 
این خبر، پیامی از یحیی سنوار، رهبر 
حماس در غزه، منتشر شد که گفته بود 
این گروه به »جنگ چریکی« روی آورده 
است. تحلیلگران می‌گویند هدف از این 
پیام این بوده که نشان دهد زنده است. 
در ساعت‌های گذشته ارتش اسرائیل 
همچنین خبر داد که دو سربازش کشته 
شده‌اند که شمار کل نظامیان اسرائیل 
که در غزه کشته شده‌اند را به ۱۵۶ نفر 
رسانده است. دیروز در حالی‌که ساعاتی 
مرز لبنان و اسرائیل آرام بود رسانه‌های 
لبنان گزارش داده‌اند که ارتش اسرائیل 
»آتش‌باران« یک روستای لبنانی در 
نزدیکی مرز را از سر گرفته است. ارتش 
اسرائیل همچنین گفته است که درباره 
بمباران اردوگاه آوارگان مغازی در غزه 
تحقیق می‌کند. مقام‌های بهداشتی 
حماس در غزه گفته‌اند 70 نفر در این 
حمله کشته شده‌اند و آن را »جنایت 
جنگی« خوانده است. سخنگوی 
وزارت بهداشت فلسطین در غزه،‌ از 
شهادت دست کم 70 نفر در حمله 
هوایی اسرائیل به اردوگاه »المغازی« 
خبر داد. »اشرف‌القدره« با اعلام این‌که 
آمار شهدا در حال افزایش است، این 
حمله رژیم صهیونیستی را »قتل 
عام« در یک منطقه پرتراکم مسکونی 

توصیف کرد. اردوگاه »المغازی« در 
شرق شهر دیرالبلح در مرکز نوار غزه 
واقع شده است. در همین حال، وزارت 
بهداشت غزه در بیانیه‌ای اعلام کرد 
که شمار قربانیان بمباران نوار غزه 
توسط رژیم صهیونیستی از هفتم 
اکتبر به۲۰ هزار و ۴۲۴ شهید و ۵۴ 
هزار و ۳۶۰ زخمی رسیده است. بیانیه 
آمده است:‌ »بمباران نوار غزه توسط 
رژیم صهیونیستی طی ۲۴ ساعت 
گذشته منجر به شهادت ۱۶۶ نفر و 
زخمی شدن ۳۸۴ نفر دیگر شد«. دفتر 
رسانه‌ای دولت غزه نیز تاکید کرد که 
ارتش اسرائیل غیرنظامیان را گمراه 
کرده و به مناطقی می‌کشاند که آنجا 
را بمباران می‌کند. این دفتر در بیانیه 
خود افزود: »ارتش رژیم صهیونیستی 
طی ۴۸ ساعت گذشته از ساکنان 
هشت محله استان مرکزی نوار غزه 
خواست تا به دیرالبلح بروند و پس از آن 
مرتکب پنج قتل عام در همان منطقه 
شد که ۲۸ شهید و ۸۸ زخمی بر جای 
گذاشت«. در همین حال بنا گزارش‌ها، 
یک هواپیمای نظامی اردن بسته‌های 
کمک از آسمان برای کلیسایی در غزه 
که در محاصره ارتش اسرائیل است 
فرو انداخته است. هلال احمر فلسطین 
تصاویری از انتقال مجروحان اردوگاه 
مغازی به بیمارستان‌ها منتشر کرد. 
در بیانیه هلال احمر آمده است که 
هواپیماهای جنگی اسرائیل جاده‌های 

اصلی را بمباران می‌کنند و مانع از عبور 
آمبولانس‌ها و خودروهای اورژانس 
می‌شوند. به گفته پزشکان، در حمله 
هوایی اسرائیل به خان یونس در جنوب 
غزه هم هشت فلسطینی کشته شدند. 
جشن‌های کریسمس در بیت لحم، شهر 
فلسطینی تحت اشغال اسرائیل در کرانه 
باختری هم لغو شد. بیت لحم جایی 
است که مسیحیان می‌گوید ۲۰۰۰ 
سال پیش عیسی مسیح در اصطبلی 
در آن منطقه به دنیا آمد. پاپ به همین 
مناسبت در مراسم عشای ربانی شب 
کریسمس در کلیسای سنت پیتر در 
رم گفت که »امشب، قلب ما در بیت لحم 
است، جایی که شاهزاده صلح بار دیگر 
با منطق بیهوده جنگ طرد می‌شود و 
با آتش اسلحه‌هایی که حتی امروز او را 
از یافتن جایی در جهان باز می‌دارند.« 
مسیحیان فلسطینی به جای برگزاری 
جشن‌های معمول، در بیت لحم با سرود 
و دعا برای صلح در غزه، شمع روشن 
کردند. درخت بزرگی وجود نداشت، که 
معمولاً در مرکز مراسم کریسمس بیت 
لحم قرار می‌گرفت. مجسمه‌های عیسی 

مسیح در کلیساها برای همبستگی با 
مردم غزه در میان آوار و سیم خاردار 
قرار داده شد. ۱۱ هفته است که اسرائیل 
نوار غزه را محاصره، بمباران و بخش 
زیادی از آن را ویران کرده است. به 
گفته مقام‌های غزه، بیش از ۲۰۴۰۰ 
نفر کشته شده‌اند و هزاران نفر دیگر 
زیر آوارند. اکثریت قریب به اتفاق ۲,۳ 
میلیون ساکن غزه از خانه‌های خود رانده 
شده‌اند و سازمان ملل می‌گوید شرایط 
فاجعه‌بار است. از زمانی که آتش‌بس 
یک هفته‌ای متوقف شد، درگیری‌های 
زمینی تشدید شده و جنگ از شمال نوار 
غزه به تمام طول این منطقه پرجمعیت 
در محاصره گسترش یافته است. 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل 
به کابینه‌اش گفت: »صبح سختی 
است، پس از یک روز بسیار دشوار جنگ 
در غزه. جنگ هزینه بسیار سنگینی 
از ما می‌گیرد. با این حال، ما چاره‌ای 
نداریم )جز( ادامه مبارزه.« او در یک 
پیام ویدئویی گفت که نیروهایش تا 
»پیروزی کامل« بر حماس در عمق 
غزه خواهند جنگید. اسرائیل از سوی 

نزدیکترین متحد خود، ایالات متحده، 
تحت فشار قرار گرفته است تا عملیات 
را به مرحله‌ای با شدت کمتر تغییر دهد 
و تلفات غیرنظامیان را کاهش دهد. 
اما ساکنان غزه می‌گویند که جنگ در 
مناطق شمالی غزه هم شدت یافته است. 
تلاش‌های دیپلماتیک، با میانجیگری 
مصر و قطر، برای یک آتش‌بس جدید، 
پیشرفت اندکی داشته است، اگرچه 
واشنگتن مذاکرات هفته گذشته را 

»بسیار جدی« توصیف کرد. کابینه 
اسرائیل قرار است روز دوشنبه در مورد 
فرمول‌های پیشنهادی برای آتش‌بس 
مذاکره کند. جهاد اسلامی هم اعلام کرد 
که هیئتی به رهبری زیاد النخاله، رهبر 
تبعیدی آن گروه روز یکشنبه در قاهره 
حضور داشت. ورود او به دنبال مذاکراتی 
با حضور اسماعیل هنیه، رئیس دفتر 
سیاسی حماس در روزهای اخیر صورت 
گرفت. گروه‌های شبه‌نظامی گفته‌اند که 
در مورد آزادی اسرا مذاکره نمی‌کنند 
مگر اینکه اسرائیل به جنگ خود در 
غزه پایان دهد، در حالی که اسرائیلی‌ها 
می‌گویند که مایلند تنها در مورد توقف 

موقت درگیری صحبت کنند.

طرح  پیشنهادی  مصر  چه   بود؟
درساعت‌های گذشته، رسانه‌های 
عربی و اسرائیلی خبر دادند مصر طرح 
تازه‌ای برای آتش‌بس ارائه کرده است 
در سه مرحله، مرحله اول آتش‌بس 
موقت هفت تا ده روزه است که حماس 
تمام گروگان‌های غیرنظامی اسرائیل را 
در قبال تعدادی از زندانیان فلسطینی 
آزاد کند. در مرحله دوم که یک هفته 
طول می‌کشد حماس تمام سربازان 
زن اسرائیلی را که در اختیار دارد در 
قبال آزادی فلسطینی‌های بیشتر آزاد 
کند و اجساد نیز مبادله شوند. در مرحله 
سوم که یک ماه طول می‌کشد حماس 
تمام کسانی را که در اختیار دارد در 
قبال تعدادی دیگر زندانی فلسطینی 
آزاد کند و ارتش اسرائیل از غزه خارج 
شود و عملیاتش را در این باریکه متوقف 
کند. بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
اسرائیل، دیروز بار دیگر آتش‌بس را رد 
و تاکید کرد که چاره‌ای جز ادامه جنگ 
»طولانی و دشوار« تا رسیدن به اهداف 
وجود ندارد. به گزارش شبکه المیادین 
به نقل از مقام‌های ارشد حماس، این 
گروه هیچ نوع آتش‌بس یک یا دو 
هفته‌ای را نمی‌پذیرد و قبل از توقف 
حملات اسرائیل هیچ مذاکره‌ای برای 
آزادی کسانی که در اختیار دارد انجام 
نمی‌دهد و این موضوع را به اطلاع 
میانجی‌گران قطری و مصری رسانده 
است. بنابر این گزارش حماس می‌گوید 
هنوز در هیچ محوری در غزه شکست 
 نخورده و جنگ در همه محورها 

ادامه دارد.

رسانه‌های عربی و اسرائیلی 
می‌گویند حماس و جهاد 

اسلامی پیشنهاد مصر را برای 
آتش‌بس و آزادی گروگان‌ها و 

زندانیان را رد کرده‌اند. بتسالل 
اسموتریچ، وزیر اقتصاد 

اسرائیل، هم این پیشنهاد را 
قاطعانه رد کرد و گفت دولت 

اسرائیل هیچ مسئولیتی برای 
پذیرش آن ندارد

به گزارش شبکه المیادین به 
نقل از مقام‌های ارشد حماس، 

این گروه هیچ نوع آتش‌بس 
یک یا دو هفته‌ای را نمی‌پذیرد 
و قبل از توقف حملات اسرائیل 

هیچ مذاکره‌ای برای آزادی 
کسانی که در اختیار دارد 

انجام نمی‌دهد و این موضوع را 
به اطلاع میانجی‌گران قطری و 

مصری رسانده است

اسرائیل، حماس و جهاد اسلامی پیشنهاد آتش‌بس مصر را رد کردند

غزه در محاصره تشدید حملات و افزایش تهدیدها


